



# “大虫”又来了

## NBA前球星罗德曼的“篮球外交”

时隔3年5个月,6月13日,美国NBA前球星、绰号“大虫”的丹尼斯·罗德曼再度到访平壤。这是特朗普就任美国总统后,罗德曼首次访朝,也是他近些年来第五次朝鲜之行。按罗德曼的说法,他访问朝鲜“只是希望打开一扇门”。

同日,一名被朝鲜判刑的美国大学生瓦姆比尔获释,引发外界关于罗德曼访朝“附加值”的联想。这一联想随后被美国官方否认。不过,鉴于罗德曼与金正恩、特朗普均保持良好私人关系,“大虫”的“篮球外交”或为美朝进一步互动带来新的可能。

本报记者 赵恩霆 整理

### 核试验后的美国来客

美国有线电视新闻网将罗德曼称为“唯一见过金正恩的美国人”。在罗德曼本人看来,朝鲜最高领导人金正恩是他“一生的朋友”。

罗德曼对朝鲜的“奇幻之旅”始于2013年——金正恩掌权一年多后。

2011年底金正恩上台后,先后在2012年4月13日和12月12日两次发射“光明星-3”号卫星,在第一次失败后,第二次终获成功。但这远远不够,2013年2月12日,朝鲜进行了第三次核试验,也是金正恩上台后的首次核试验,随即半岛局势升级。

这次核试验两周后,2013年2月26日,罗德曼率美国篮球代表团突然访问朝鲜,代表团成员中包括3名美国哈林篮球队队员。对罗德曼这次“意外”访朝,当时的奥巴马政府多次表示,罗德曼访朝纯属私人行为,不代表美国官方立场。

首次访朝期间,罗德曼一行参观了平壤多处景点,还与金正恩夫妇一同观看了朝美球员的篮球友谊赛,并共进晚餐。可以说,罗德曼与金正恩结下了“纯粹的友谊”。

罗德曼后来透露,那次访问期间,金正恩希望通过他向奥巴马“传话”,表示朝鲜不希望与美

国发生战争。不过,白宫对此始终撇清关系。罗德曼首次访朝行程原计划在2013年3月5日结束,但3月1日“大虫”就离开了朝鲜。

半年后,2013年9月3日,罗德曼再次访朝,并受到更高级别礼遇:朝鲜体育省官员到机场迎接,罗德曼一行走下飞机后在停机坪直接乘坐朝方安排的礼宾车离开机场。

在朝鲜逗留的5天里,罗德曼向金正恩及其夫人李雪主赠送了礼物,并一同观看了篮球赛,金正恩则为罗德曼举行了宴会。席间,金正恩与坐在身边抽着雪茄的罗德曼有说有笑互动频频。正是这次访问期间,金正恩对罗德曼表示,作为朋友今后可以任何时间访问朝鲜。

罗德曼第二次访朝时,美朝正讨论解决在朝鲜接受劳动教养的美国人裴俊浩的问题。不过,罗德曼强调,他“只是去那里展开另一次篮球外交之旅”。而裴俊浩最终在2014年11月才被朝鲜释放。

得到金正恩“任何时间访朝”许诺的罗德曼,还真没拿自己当外人。2013年12月19日至23日,他带着12名退役NBA球员第三次访问平壤。不过,这一次罗德曼没有见到金正恩,而是与朝鲜篮球队员“备战”2014年1月的篮球友谊赛。

罗德曼第三次访朝正值朝鲜国内政治斗争的敏感时刻。他到访前10天,2013年12月8日,劳动党中央政治局扩大会议上,金

正恩的姑父张成泽因严重反党反革命行为被当场逮捕。4天后,张成泽被判处死刑立即执行。

### 三年来半岛风声更紧

2013年12月那次访朝“备战”后不久,2014年1月6日,罗德曼带领肯尼·安德森、克利夫·鲁滨逊和维恩·贝克等NBA退役球星,以及4名美国街头篮球运动员访问朝鲜。

1月8日,为庆祝金正恩生日,罗德曼率领美国明星篮球队在平壤体育馆与朝鲜火炬篮球队进行了一场友谊赛,金正恩夫妇观看了比赛。最终,火炬队以47:39战胜了明星队。在友谊赛开始前,罗德曼还特意在现场为金正恩献唱了一首生日歌,“表达对金正恩的敬仰之情”。

至此,罗德曼已四次到访朝鲜,并获得金正恩的极高礼遇。可以说,罗德曼的每一次朝鲜之行都受到世界广泛关注,但罗德曼每次都强调,他去朝鲜只是为了篮球运动,不为钱,更无关政治。按罗德曼的说法,他多次访朝是在进行“篮球外交”。

罗德曼访朝的背后,多少也有NBA“篮球外交”传统的支撑。1984年至2014年担任NBA总裁的大卫·斯特恩,其另一个身份是美国“对外关系委员会”成员,该组织是美国对政府最有影响力又无明显党派倾向的智库之一。罗德曼2014年1月结束第四次朝鲜之行后,同年2月1日斯特

恩也卸任NBA总裁。

2014年1月13日离开朝鲜之后,罗德曼与金正恩的“纯粹友谊”按下了暂停键。从那以后的3年5个月里,再无有关罗德曼访朝的公开报道出现。

从2014年开始,朝鲜在内政外交方面大动作不断。内政方面,以崔龙海地位先贬后升、黄炳誓快速上位稳坐人民军“二号人物”等为代表的高层人事架构调整不断进行,同期伴随着以人民军总参谋长多次易人等军方高官变动,最终确定老将李明洙为人民军总参谋长。

外交方面,2014年朝鲜开启了一轮突围战。同年2月,朝鲜名义上的国家元首金永南赴俄出席索契冬奥会开幕式,拉开突围序幕。8月,时任外相李洙庸访问东南亚五国;9月,劳动党分管国际事务的中央书记姜锡柱访问欧洲四国及蒙古国;同月,朝鲜时隔15年首派外相出席联合国大会;10月,金永南访问非洲四国。11月,崔龙海访俄为这一年的朝鲜外交画上句号。

这3年多来,朝鲜的导弹试射活动频率明显加快。据不完全统计,2014年12次,2015年10次,2016年16次。2016年1月6日第四次核试验后,朝鲜又在同年9月9日进行了第五次核试验,招致联合国安理会最严厉的制裁,也导致朝鲜半岛局势达到前所未有的紧张程度。

罗德曼回忆其访朝经历时表示,金正恩说他不想轰炸任何人,朝鲜之所以发展核武器是因为朝鲜是一个小国,发展核武器是保护自己的唯一方式,“我们想让美国人和美国政府知道,我们不讨厌美国人,我们想和美国人合作。”

### 特朗普眼中的机灵鬼

罗德曼多次访朝也招致不少质疑和批评,他被指“充当了朝鲜政府的宣传工具”。美媒曾爆料称,金正恩曾力邀他担任朝鲜男篮国奥队主教练。

篮球是将罗德曼与金正恩紧密联系在一起的重要纽带。美国福克斯新闻报道,金正恩是NBA粉丝,尤其喜欢芝加哥公牛队,而罗德曼曾在上世纪90年代后期效力于公牛队。

司职大前锋的罗德曼,曾5

次获得NBA总冠军并入选篮球名人堂。6月13日,56岁的罗德曼在北京首都机场转机时表示:“我只是尝试打开一扇门。”他说,这次仍是以个人身份访朝,“我想看看能否把体育带到朝鲜,这是主要目的。”

罗德曼这次访朝,也是特朗普上任以来的第一次。罗德曼说,“我非常确定特朗普为此感到高兴”。看上去,似乎罗德曼与特朗普也有着“纯粹的友谊”。事实上,两人之间的确有故事。

特朗普当上总统之前,不仅是一位房地产大亨,还是知名真人秀节目“名人学徒”的主持人。早在2009年,罗德曼第一次上“名人学徒”时,曾被特朗普赞为“一件作品”。2013年,罗德曼又一次现身“名人学徒”。

正是这一年,罗德曼对朝鲜进行了密集访问。对此,特朗普在福克斯新闻的一档节目中说,“也许丹尼斯比我们好多了”,“丹尼斯并不是个愚蠢的家伙,他在很多方面都非常机灵”。

罗德曼的助手透露,在特朗普当选总统前,罗德曼曾与特朗普聊过他的数次朝鲜之旅。2015年6月特朗普宣布竞选总统后,罗德曼7月在“推特”发文:“多年来,特朗普一直是个很棒的朋友,我们不需要另外一名政客,我们需要一个像特朗普这样的商人!2016!特朗普!”特朗普随即在“推特”发文感谢。

罗德曼此次访朝的时机非常敏感。今年以来,朝鲜测试了4种新型导弹,进行了16次导弹发射。目前,除了已被释放的美国大学生瓦姆比尔,朝鲜还扣押有3名美国人。

特朗普上台以来,一改奥巴马时期对朝战略忍耐政策,针对朝鲜的导弹试射活动,特朗普曾下令美军航母、核潜艇和战略轰炸机等战争利器开赴朝鲜半岛周边地区,以此向朝鲜施压。

不过,特朗普也曾称金正恩“是个聪明的家伙”,并表示愿意与他会面。在美国新政府对朝政策尚未定型之际,也不排除特朗普谋求与朝建立接触渠道的可能性,这次美朝密谈一个多月促成瓦姆比尔获释即为一例。但在美国对朝施压仍属“政治正确”的前提下,特朗普是否真正谋求接触朝鲜,以及罗德曼是否是其中一环,都还有待观察。

## 她收养了闺蜜的四个女儿

A10

出品:国际新闻部  
设计:壹纸工作室  
本版编辑:赵恩霆  
美编:牛长婧  
组版:颜莉